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Településkutatásunkban fordulatot jelentett 
és lendületet adott a további vizsgálódások-
nak Györffy István, amikor 1926-ban újra 
felfedezte a szálláskertes településrendszert. 
Azaz azt a településszervezési elvet ismertet-
te, amelyben az adott helység családi gazda-
ságaihoz a lakóházat befogadó egy-egy telek 
és ettől térben elkülönítve egy-egy különálló 
gazdasági telephely tartozott, ahol az istálló-
kat, az ólakat, az aklokat és a rakodóhelyeket 
helyezték el. Mind a lakótelkeket, mind a gaz-
dálkodást szolgáló telkeket önálló negyed-
dé szervezték. Vagyis minden gazdálkodó 
az adott helység belterületén egy lakó és egy 
gazdasági telekrészt használt.1 Györffy István 
eredményei rendkívüli hatást gyakoroltak a 
20. század első felének településföldrajzi, te-
lepüléstörténeti kutatóira, építészeire is, sőt a 
társadalomkutatás szakembereit is magukkal 
ragadták. Gyorsan kiderült, hogy az osztott 

beltelkű települések korántsem korlátozódtak 
az Alföldre. 

A Dunántúlról 1935-ben Seemayer Vil-
mos a somogyi Nemespátrón akadt az osztott 
beltelkű településrendszer nyomára. Nemes-
pátró kisnemeseinek a községben volt a lakó-
udvaruk. A  lakóövezet szomszédságában, a 
kaszálók területén alakították ki az istállóik-
nak is helyet adó pajtáikat befogadó kertjeiket. 
Seemayer rámutatott az alföldi szálláskertes-
séggel mutatkozó párhuzamokra. Közel állt 
Györffy szemléletéhez.2  

A nógrádi Őrhalomból 1938-ban Fél Edit 
ismertette a kétbeltelkes településrendszernek 
a felföldi változatát. Itt a beltelkektől elkülö-
nítve építették fel a pajták csoportját. Köztük 
istállókat is emelhettek.3 

Nem feladatunk az osztott beltelkű telepü-
lések kutatástörténetének elemzése. Eligazí-
tást adhat Tálasi István akadémikus kritikai 
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1 Györffy István: Az alföldi kertes városok. Hajdúszoboszló települése. Néprajzi Értesítő, 18. (1926) 3:105–136.; Györffy Ist-
ván:  Hajdúböszörmény települése. Föld és Ember, 6. (1926) 4:177–210. Mindkét tanulmányt külön füzetben is megjelentették, 
majd újra közölték Györffy István: Magyar nép magyar föld. Sajtó alárendezte és a bevezetőt írta: Györffy György:  Bp., 
1942. 153–187. Györffy István: Az Alföld településformái. Magyar falu — magyar ház. Sajtó alárendezte: Györffy György. 
Bp., 1943. 91–108. (Ezt a dolgozatot a szerző halála után négy évvel tették közzé.) Utóbb kiderült, hogy Györffy felfedezését 
megelőzően a korai magyar tudományosság ismerte a jelenséget. A korai szerzőkről nem is csak megfeledkeztek, de a telepü-
lésföldrajz művelői szeme előtt maga a még elevenen létező jelenség is rejtve maradt. Kállay Ferenc: Magyar régiségek nyo-
mozása. Tudományos Gyűjtemény, 7. (1823) VII:3–39.; Horváth Mihály nyomán Le Play, Frederic: A munkásviszonyok 
reformja. Fordította és bevezette Geöcze Sarolta. Bp., 1903. Új folyam, LVI. 495–516.; Galgóczy Károly: Pest, Pilis és Solt 
törvényesen egyesült megye monographiája. [!] Bp., 1876–1877. I–III. köt. A jeles szerző az egyes települések ismertetése során 
szólott a település belső rendjéről. Vö. Tálasi István: Kállay Ferenc és az alföldi „nomád mezőgazdálkodás.” Ethnographia, 
57. (1946) 13–19. Teljes tudománytörténeti áttekintéshez l. még: Tálasi István: Néprajzi életünk kibontakozása. Különnyomat 
a Magyar Népkutatás Kézikönyvéből. Bp., 1948. II:3. szám. A tervezett kézikönyvet a diktatúra bevezetése ellehetetlenítette. 
Egyes fejezetek csak önállóan jelenhettek meg, néhány fejezet korrektúrapéldányként került közkönyvtári letétbe, vagy kéz-
iratként archiválták.

2 Seemayer Vilmos: Pajtáskertek Nemespátrón. Néprajzi Értesítő, 26. (1935) 65–85. és 27. (1936) 36–45. Szerzőnk következe-
tesen a 18. század elejéig visszanyúló helyi levéltári anyag mellett felhasználta az 1860 körül készített kataszteri térképet, bár a 
folyóirat nem reprodukálhatta. Az idős nemzedék emlékezése alapján a kataszteri munkálatokról adalékokat közölt.

3 Fél Edit: Néprajzi adatok Őrhalomból. Néprajzi Értesítő, 30. (1938) 73–85. Az I. katonai felmérés mellett igénybe vette az 
1869-ben készült kataszteri felmérést. Sematikus vázlatrajzát közölte. Hozzáfűzhetjük, ez a vázlat közel áll a II. katonai felmé-
rés ábrázolásához. Közölte a pajtanegyed egyik boronafalú istállója fényképét.
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■  Bezenye belterülete. Szalagtelkes úti falu. Az ud-
varok és a kertek határán zárt pajtasort építettek. 
A lakóépületek nyújtott soros alaprajzúak. Jelentős 
számú keresztházat emeltek, ezek több szakaszon 
zárt beépítésű utcavonalat alkotnak.3



cikke.4 Tanítványai munkái közül nélkülöz-
hetetlen Hofer Tamás szlovákiai, Morva-völ-
gyi kutatásáról 1957-ben közölt tanulmánya. 
A Morva folyó és a Kis-Kárpátok közötti tér-
ségben olyan osztott beltelkű településeket ta-
lált, ahol falun kívül csoportosan építették fel 
a gazdák csűrjeit, istállóit. 39 település közül 
12 községben valamennyi csűrt a falun kívül-
re telepítették, 27 helységben csak részben va-
lósult meg az elkülönítés. A szerző a történeti 
Magyarország szinte teljes északnyugati sávját 
is áttekintette. A Morva völgyétől Nógrád me-
gyéig számba vette a történeti és néprajzi párhu-
zamokat, visszacsatolt Fél Edit őrhalmi tanul-
mányáig.5 Értekezésében az osztott beltelkek 
kérdését Bazin és Nagyszombat esetében is 
elemezte. Hofer vizsgálatai mosoni kutatása-
ink okán is értékesek, a kataszteri térképeket is 
használta.6 Világos, hogy nem különlegesség a 
mosoni osztott beltelkek előfordulása.7  

A hajdan az Eszterházy-uradalomhoz tar-
tozott Pusztasomorja kivételével valamennyi 
most elemzett települést a Habsburg főherce-
gi uradalom területe vette körül, abból váltak 
ki 1848-ban. A táj vízrendezése során a köz-
ségek családjainak birtokterülete jelentősen 
növekedhetett. Bezenyén, Rajkán köznemesi 

családok is folytattak gazdálkodást, egy-egy 
kuriális épület ma is utal erre.

Az itt élők a felszíni adottságokhoz fino-
man alkalmazkodva választották ki telepü-
léshelyeiket. Tudnunk kell, hogy közel volt a 
hanyi rétség, a Lajta ágait kísérő ártér. Terüle-
tünk északkeleti része a Mosoni-Duna menté-
hez kapcsolódik. Rajka középkori templomát 
is az ártér szélére építették. 

Az itt településeket létesítő közösségektől 
távol állt a geometrikus szabályosság. A te-
lepülések szalagtelkes úti falvakként épültek 
ki, a Kisalföld térség minden etnikumát ez 
jellemezte. Valamennyi helység eredetileg fé-
sűs beépítésű volt. A régió egésze rákénysze-
rült, hogy minden családi gazdaság pajtákat 
használjon. A termelőszövetkezetek meg-
szervezéséig a településképet meghatározták 
a pajtaépületek. Az egykori telkes jobbágyok 
leszármazói, a gazdák és a házas zsellérek 
(inquilini, akik szerényebb földterületükön 
szántógazdasággal és állattartással is foglal-
koztak) rendszeresen pajtákat emeltek. A haj-
dani házatlan zsellérek (subinquilini) és az 
uradalmak cselédei kisméretű telkeiken pajták 
nélkül építkeztek. A településeken belül a bir-
tokcsoportok a társadalmi állás szerint térben 

4 Tálasi István: Adatok és szempontok a szálláskertes települések kutatásához. Ethnographia, 83. (1972) 74–77. További eligazí-
tást kínál Hofer Tamás: A magyar kertes települések elterjedésének és típusainak kérdéséhez. Műveltség és Hagyomány. I–II. 
Bp., 1960. 331–350. A legfrissebb összefoglalás: Bárth János: Szállások, falvak, városok. A magyarság települési hagyománya. 
Kalocsa, 1996. Térkép-illusztráció, 302. Szövege 1997-ben ismét megjelent az Életmód, a Magyar Néprajz Anyagi kultúra 3. IV. 
kötetében Település cím alatt. A kötet főszerkesztője Balassa Iván, szerkesztői Füzes Endre és Kisbán Eszter voltak. Bp., [1997] 
5–88. + 769–779. A gazdasági válság miatt térképekkel minimálisan szerelték fel e fontos művet.

5  Hofer Tamás: Csűrök és istállók a falun kívül. Ethnographia, 68. (1957) 377–424. 
6 A Szlovák Tudományos Akadémia Néprajzi Intézete támogatásával a pozsonyi Állami Levéltár úrbéri térképei mellett a 

Geodetický, topografický a kartografický ustav 1896 és 1900 közötti kataszteri térképeit is áttekintette. Nagylévárd (szlovákul 
Veľke Leváre, németül Gross Schützen) 1854-ből datált felmérését, Búrszentmiklós (szlovákul Borský Svätý Mikulaš) 1879-
ben szerkesztett lapját reprodukálta. Mindkettő őrzési helye a Pozsonyi Állami Levéltár. Három kataszteri térkép részletét is 
közölte: Székelyfalva (szlovákul Sekule) 1897-ből, Stepanó (szlovákul Štefanov) 1897-ből és Pernek község 1900-ból származó 
kataszteri felméréséből másolt.

7  Röviden szólunk vizsgálati területünk településeiről. A Hanság szélétől a Lajta mentén át a Mosoni Duna árteréig terjed a 
vizsgálandó térségünk. Délről észak felé haladva az első település Pusztasomorja (németül Wüst-Sommerein, az Árpád-kori 
neve Gesztence, temploma patrocíniumáról kapta a Samarja/Somorja nevet), a vizsgált térség egyetlen magyar tanútelepülése. 
1910-ben lélekszámát 1021-ben állapították meg. Észak felé szomszédja Mosonszentjános, a 19. század derekán mezőváros, 
1910-ben 3311 főre rúgott népessége (800 személy volt magyar anyanyelvű). Szinte egybeépült Mosonszentpéterrel. E három 
települést 1970-ben Jánossomorja néven egyesítették. Északkeletre a szomszéd település Mosonszolnok (németül Zanig, a ka-
taszteri térkép szerint Zannegg). 1910-ben lakói számát 2778 főben állapították meg (886 magyar). Bezenye (horvátul Bizonja, 
németül Pallersdorf) községben 1910-ben a lakosság számát 1367 főben állapították meg (211 magyar, 196 fő német, 954 
horvát, akik a 16. és a 17. században Nyugat-Magyarországra menekülők leszármazói). Most nem térhetünk ki Szentpéterre, 
Levélre, Hegyeshalomra és Rajkára.

7Filep Antal: Osztott beltelkű települések Moson megyében 
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■  Pusztasomorja belterülete. Orsós úti falu, a kiszélesedő fő utca 
adott helyet a község templomának. Fésűs beépítésű szalagtelkes 
településszerkezettel. A telekaprózódás rendkívüli mértékét jelzi, 
hogy a telkek szűkek, és gyakran két család hajlékát építették fel 
egy udvaron vagy két lakást alakítottak ki egy fedél alatt. A szűk 
telkekről kiszorult pajtákat külön negyedekbe telepítették.4



elkülönültek. A fő utcákon a telkes jobbágyok 
leszármazói, a gazdák építkeztek. A bevezető 
utak mellett a gazdálkodó zsellérutódok ala-
kították ki utcácskáikat. A legkülső rész apró 
telkein (akár a legelőn) földnélküli béresek, 
cselédek építkeztek.

Pusztasomorja, Mosonszentjános, Moson-
szolnok orsós település. Valószínűleg Rajka fő-
tengelyéül szolgáló két párhuzamos utcáját is 
orsós (Angerdorf) eredetűnek kell tekintenünk.8

Valamennyi településünkön szűkek a telkek. 
Az örökösödési szokás révén is elaprózódhatott 
a belterület. Ám a tömör megülés a hadjárások 
esetén előnyös volt.9 A telkek annyira elkeske-
nyedhettek, hogy két szomszédos ház közé az 
utca felől szekérrel nem lehet behajtani. A gaz-
dák utcáiban jellemzően keresztházakat építet-
tek, így gyakran teljesen zárt házsorok alakul-
tak ki. Nem ritkán az utca felől bejáratként csak 
keskeny nyílású gyalogkapu szolgálhatott.

A kisalföldi hagyományos méretű pajták 
építése térségünkben sokszor lehetetlenné vált.10 
Kisalföld-szerte a pajtákat a lakóház udvara és 

a kert határán, a telek hossztengelyére merőle-
gesen állították. A pajták „védőfalként” vették 
körbe a falvakat, a mezővárosokat. Olykor a paj-
tát a telek végére, a kertaljai út mellé építették. 
A most vizsgált mosoni térség egyes községei-
ben az elkeskenyedő beltelkek miatt a pajtákat 
a telek hossztengelyéhez igazítva állíthatták fel. 
Természetesen ilyenkor a pajta belső beosztását 
is a telek hossztengelye szerint alakították.11 

A Kisalföld térségében, különösen a Han-
ság szélén és a Duna ártere mellett éppen 
olyan külterjes állattartás folyt a jobbágyság 
felszabadítása után is, amit a Tisza és mellék-
folyói völgyéből ismerhetünk. Erről a 19. szá-
zad utazója, Johann Georg Kohl élményszerű-
en beszámolt.12 Moson megyén átutazva egy 
éjszakát a Hanság egyik ingólápján kialakított 
gulyaaklának pásztorkunyhójában töltött. 
Döntő változás zajlott le a 19. század derekán, 
amikor a Nagyalföldön a legelőket és a kaszá-
lókat szántókká alakították. A válságba jutott 
nagyalföldi gazdaságok kieső kapacitását a 
kisalföldi (részben a dunántúli) gazdák pótol-

8 Az orsós megülésnél a települések tengelyében futó utcát annyira kiszélesítették, hogy azon a helység templomát is felépíthet-
ték. Valaha ennek a területnek fontos szerepe volt a helyi állattartásban. A meleg évszakban itt éjszakáztatták a nappal legelőre 
hajtott jószágokat. A német településkutatás Angerdorfként jelöli. Utóbb számos orsós település központi teresedése piac-
utcává vált. Rajka délkeleti vége ugyan kissé eltér az orsós falvak szokásos megoldásától, mégis az orsós típusba sorolását tart-
juk helyesnek. Hiszen Pozsony megye szomszédos, felső-csallóközi, középkori szabadalmas mezővárosa, Somorja beszédes 
analógiát kínálhat számunkra, hogy Rajka településszerkezetét helyesen értelmezhessük. Somorja déli vége is eléggé hasonló. 
Abban is azonos Somorja és Rajka, hogy az orsó középső terét építési telkeknek kiosztották és lakóházakkal sűrűn beépítették.

9  Moson megye a Kárpát medence egyik legfontosabb Duna melletti útvonalába esett, így gyakorta érintették stratégiai hadmoz-
dulatok. Nem volt kisebb jelentősége a pozsonyi hídfőnek sem.  

10 Hangsúlyozottan figyelmeztetnünk kell arra, hogy a nagytáj minden tradicionális családi üzeme számára elengedhetetlen volt 
a pajtahasználat. Ezt az átlagos évi csapadékmennyiség, a kaszálóterületek igen magas talajvízszintje, nyirkossága kényszerí-
tette ki. Előfordult, hogy a friss szénát néhány hétre még a pajtába való berakodás előtt a lakóház padlásán szét kellett teregetni, 
nehogy a takarmány befülledjen.

11  Így a pajta két kapuját a tároló építmény rövid végeire kellett áthelyezni. Ezzel a pajta áthajtó része és egyben munkatere, 
szérűje erősen megnőtt, viszont a tárolás hasznos tere csökkent. Erre Sopron környékétől a Garam völgyéig másutt is rákény-
szerültek. A telkek elkeskenyedése miatt sok esetben a telkek hosszanti tengelyéhez igazított pajtákat is zárt sorban építették. 
Később láthatjuk, hogy a hatalmas tárolási igény miatt más megoldásokat kellett keresni.

12 Johann Georg Kohl [Bréma, 1808 – Bréma, 1878]: Reise in Ungarn című, 1842-ben megjelent munkáját érdemben ismer-
tették szerzői megjelölés nélkül: Régi utazások Magyarországon. Népünk és Nyelvünk, 1. (1929) 1:54–58. [A szerzőre ebben a 
folyóiratszámban csak a szövegben, a folyóirat szerkesztője, idősb Bibó István (54. p.) utalt. A fordító (ismertető, kivonatoló) 
Ürmössyné Nagy Júlia nevét csak a borító hátlapján a tartalomjegyzék tünteti föl úgy, mintha szerző volna.] II. közle-
mény: Régi utazások Magyarországon. (Kohl I. G. 1842-i magyarországi utazásának második közlése). Első közlést l. az 1. 
sz. 54–58. oldalán.) Népünk és Nyelvünk, 1. (1929) 2–3:119–122. Németből fordította: Ü. Nagy Júlia. Régi utazások Magyar-
országon. (Kohl I. G. 1842-i magyarországi utazásának harmadik közlése) Népünk és Nyelvünk, 1. (1929) 9:245–249. Fordí-
totta: Ü. Nagy Júlia. A bibliográfiai adatok tisztázását Péter László professzor úrnak köszönöm! Az eredeti mű teljes címe: 
Kohl, Johann Georg: Hundert Tage auf Reise in den österreichischen Staaten. Dritter Theil, Reise in Ungarn. Erste Abtheilung. 
Dresden–Leipzig, 1842. A hansági gulyásszállásról a 43–46. oldalakon írt. A könyv digitális reprodukciójának rendelkezésre 
bocsátását Csécs Teréz könyvtárigazgató asszonynak köszönöm.

9Filep Antal: Osztott beltelkű települések Moson megyében 
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hatták. A Hanságban, a Duna és mellékfolyói 
mentén a vízszabályozás után is bőséggel ma-
radtak kaszálók, legelők, de a takarmányter-
mesztésnek is kedveztek a feltételek.13 

A pajtahasználat – mint utaltunk rá – a 
helyi gazdálkodás minden üzemtípusánál el-
engedhetetlennek bizonyult.14 Családi gazda-
ságainkban nem csak a helyi állattartás miatt 
volt szükség a pajtákra.15 A pajtaépítésre azért 
is támadt igény, mert a világvárossá váló Bécs 
tehenészetei, fuvarosai és városi fiákeresei szá-
mára a Kisalföldről, Győr, Moson megyék tér-
ségéből rendszeresen vásárolták a réti szénát 
és más szálastakarmányt.16 Érthető, hogy a 
gazdák miért emeltek olykor a falusi templo-
mokkal vetekedő pajtákat.17  

Mosoni településeink közül egyedül Beze-
nyén építhették fel a pajtákat úgy, hogy azok 
kivétel nélkül a tulajdonosok lakóházainak 
telkein, az udvar és a kert határán álltak.18 Sza-
bályos pajtasoros lezárású szalagtelkes útifalu 
példája (3. kép).

Bezenyén kívül valamennyi településün-
kön a pajták túlnyomó része csak a lakóházak 
telkétől elkülönítve épülhetett fel. Jellegzetes-
nek tarthatjuk Pusztasomorja példáját. A  fő 
utcán kataszteri térképünk szerint 67 telek 
volt (4. kép).19 Az északi teleksorban térké-
pünkön 30 telket találtunk, 14 olyan udvart 
láthatunk, amin két család, két telekkönyvi-
leg nyilvántartott gazda jelenlétére következ-
tethetünk.20 A fő utca déli sorában 32 telket 

13 Nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy a Csallóköz és a Mátyusföld adottságai hasonlóan kedvezők voltak, amint a Vág-, a 
Nyitra-, a Zsitva-, a Garam-völgyi települések is folytathatták nagy hagyományú állattartásukat, ám a termesztett takarmányok 
arányának növelésével is korszerűsíthették állattartásukat.

14  A hatalmas mennyiségű réti széna, lucernafélék biztonságos tárolására elengedhetetlen volt, hogy minden gazda és a családi 
gazdaságot fenntartó zsellér jelentős méretű pajtát és szénatartó színeket építsen. Megjegyezzük, a szerényebb földterületeket 
birtokló zsellérek is önellátók lehettek, igaerőt, fogatot tarthattak. Külön jövedelmet biztosíthatott a szerény földűek számára, 
hogy a környező uradalmak fogatos munkáiban kedvező bérért foglalkoztatták őket. Fuvarozást is vállaltak. (A vasúti fővonal 
kiépítéséig és a Duna gyökeres mederszabályozásáig a szekeres gazdáknak kulcsszerepe volt. A Dunán csak Moson mező-
városáig járhattak a gabonaszállító hajók, szekérháton kellett a tömegárut továbbítani.)  

15 Itt a vízrendezések után is rendelkezésre állt az olcsó réti széna. Moson és a tágabb nagytáji szomszédság földműves gazdái, 
polgárai nem csak pótolták az alföldi lecsapolások és legelőfeltörések miatt kiesett állattartási, tejtermelési kapacitást, hanem 
minőségileg is magasabb szintre emelték mind a jószágtartást, mind a tejtermelést, mind pedig a tej kezelését. Korszerűsítették 
a feldolgozás és az értékesítés teljes rendszerét. Az intenzív tejgazdaságok számára rendkívüli előnnyé vált, hogy időközben 
kiválóan kiépítették a vasúthálózatot. A friss fejésű tejet mind Budapest, mind Bécs ellátására gyorsan elszállíthatták.

16  Bécs és Bécs környékének szénakereskedői az évszázados gyakorlat szerint a vasút kiépítése előtt ősszel, télen Győr környékéig 
jártak szénát vásárolni. Az ausztriai takarmánykereskedők az egykori határtól távolabb a Szigetköz, a Tóköz és a Rábaköz fal-
vaiban is szívesen kötöttek üzletet. Jól megfizették az árát, de cserekereskedelmet is bonyolítottak. Útba ejtették a Lajta hegység 
mészkőfejtőit, megrakták szekereik derekát építési kővel. Egy kocsiderék kőért egy szekér szénát kaphattak. Az erekkel, folyó-
ágakkal szabdalt ártéri térség kaszálóit sem hagyták veszendőbe menni. A kisalföldi nép kiválóan értett ahhoz, hogy a ladikra, a 
csónakra, a dereglyére is vendégoldalt szereljenek, hogy a szigetek kaszálóinak kitűnő szénáját elszállíthassák. A hajdani ausztriai 
szénakereskedőket az idősebb nemzedék tagjai az 1950-es évek második felében is lelkesen emlegették. A múltat idézők a határ-
sávrendszer kellemetlenségei, a határforgalom drasztikus korlátozása miatt is nagy nosztalgiával beszéltek szénakereskedőikről. 
Büszkélkedtek egykori külföldi vevőikkel.

17 Vajkai Aurél: Adatok a pajtavázak felállításának és a pajtavázak költöztetésének mechanikájához. Néprajzi Értesítő, 29. (1937) 
333–337. A tanulmány kiválóan tájékoztat a saját igényeik kielégítésére tevékenykedő közösség hagyományos építőgyakorlatá-
ról. További a Kisalföldről: Filep Antal: Kérdések, feladatok a magyar nép csűr- és pajtaépítési hagyományainak kutatásában. 
„Isten áldja a tisztes ipart”. Tanulmányok Domonkos Ottó tiszteletére. Szerk.: Szende Katalin–Kücsán József. Sopron, 1998. 
333–346. (A Soproni Múzeum kiadványai, 3.) A Kisalföld pajtáiról l. még Filep Antal: Építkezés. Győr-Moson-Sopron me-
gye népművészete. Szerk.: Kücsán József–Perger Gyula. Győr, 2002. (Népművészeti örökségünk sorozat.) Pajták alfejezet 
111–116. oldalak között.

18 A felmérést 1856-ban készítették. A Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltárában (= MNL OL) őrzött térképek jelzete: S 
78, 129. téka, 3–4.

19  A felvételt 1856-ban készítették. MNL OL S 78, 135. téka, 5–21.
20  Sőt, két udvarban kettőnél több birtokos jelenlétét kell feltételeznünk, mert lakóházat jelölve 3, illetve 5 helyrajzi számot vett 

fel a térképész. Az utóbbi esetben a telek két egymással szembenéző oldalán volt egymás mögött két-két lakrész a hosszan 
elnyúló épületekben. Az ötödik kis lakóépületet (nyilván invariánsként) a telekhatárt kísérő két épület között az udvar szabad 
részére emelték. Az ábrázolás értelmezéséhez nélkülöznünk kell a telekkönyvet.
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alakítottak ki. 14 olyan udvart számláltunk 
meg, ahol legalább két birtokost ábrázolt a 
felmérő. Egy alkalommal három birto kos je-
lenlétét dokumentálta a tér kép. Meg kell je-
gyeznünk, hogy a Kisalföld tágabb tér ségében 
nagyon jellemző volt, hogy egy-egy telken 
több család osztozott. A nagycsalád rendsze-
rével ez természetes is lehetett. Amíg közö-
sen gazdálkodtak, ez nem okozott gondot. A 
familiáris közös gazdálkodás megszűnésével 
a nukleáris családok önállósuló gazdaságai 

bajba kerültek, hiszen mindegyik családi gaz-
daságnak külön pajtára, színre lett szüksége. 
Pusztasomorján is elképzelhetetlen volt a ter-
melőszövetkezetek megszervezéséig, hogy a 
családi gazdaságok számára ne építettek vol-
na pajtát és a házak végéhez ne toldottak vol-
na takarmányos színeket (5. kép).

Jellemző, hogy a puszta somorjai fő utca 
északi oldala 30 eléggé szűk telkén csak egy 
pajtát állíthattak fel, emellett 13 épület végé-
hez építettek toldalékként széna tárolására al-

■ Pusztasomorja orsós településmagjának északi része. A szűk lakótelkeken nem állíthattak pajtákat. A teleklábon 
futó út külső oldalán alakítottak ki tartozéktelkeket, amiken kerteket, rakodóhelyeket alakítottak ki és pajtákat épí-
tettek. Hat telken két pajtát állítottak.
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21 A Kisalföld nyugati területein ez a megoldás általánosan ismert és hagyományos volt. A házvégi színeket favázas tartószerke-
zettel, sövény- vagy nádfallal emelték. Tetőzetüket a lakóházéhoz igazították, hogy azzal egységet alkothasson. Csapadék ellen 
védelmet és szellős tárolást biztosított. Érdemes tudnunk, hogy egy-egy ilyen színben több vagonnyi szénát helyezhettek el.

22 A telken keresztirányban telepített szénatároló épület középső harmadát rizalitszerűen jelentősen kiugratták, ami a tároló- és 
a munkateret bővítette. Ezekben lóval nyomtathattak. 5 pajtát telkek teljes szélességét kihasználva úgy állítottak fel, hogy a 
hossztengelyük a telek hossztengelyéhez igazodjék. Az áthajtást, rakodást biztosító kapuikat ezért a rövid oldalukra helyezték. 
A pajtákat hármas alaprajzi tagolásban gerendavázú nád-, esetleg sövényfallal, nádtetővel építették. Eredetileg a pajtákat ke-
reszttengelyük szerint osztották fel, jobbról és balról egy-egy fiókot építettek, középen biztosítottak helyet a szérűnek, a pajta 
piacának, amin áthajthattak rakott szekereikkel. Ezt a részt cséplő- és nyomtatóhelynek is igénybe vették. Ha nem volt rá szükség 
munkatérként, közlekedőtérként, itt tárolták a gazdaság eszközeit, szerszámait. A Kisalföldön és a környező tájakon a pajta bel-
világa megnagyobbítására a középső részt elöl és ritkábban hátul is megnövelték. Ezeket a pajta tömegéből rizalitszerűen kiugró 
részeket nyaknak tekintették, az így bővített tárolóépületeket nevezték nyakas pajtának. Ezek az épületek alkalmasak voltak arra, 
hogy bennük nyomtathassák rossz időben a gabonájukat.

kalmas színeket.21 A község déli oldalának 32 
telkén kissé másként alakulhatott a beépítés, 
mivel a telkek a teleklábak irányában legyező-
szerűen szélesedhettek. A telkek itt nem apró-
zódtak annyira, mint az északi oldalon, így 12 
telek egy-egy pajtának adhatott helyet. 8 eset-
ben a nagytájban elterjedt úgynevezett nyakas 
pajtát építhettek.22 A déli házsor épületei vé-

gére 7 esetben állítottak szénatartó színeket. 
Amint jeleztük, számos esetben egy-egy telken 
két, három, esetleg több gazdálkodó család élt. 
Természetes, hogy pajtáiknak a lakóház telkén 
kívül kellett helyet keressenek.

A település északi és déli oldalán vezető 
teleklábi úton kívül mértek ki telektartozéko-
kat, ahol rakodóhelyhez juthattak, és ahová 

■ Pusztasomorja déli oldala. A feltűnően szűk telkek legyezőszerűen szélesednek a kertvégek felé, így egy-egy pajtának 
helyet adhattak. A teleklábon vezető út külső oldalán tartozéktelkeket alakítottak ki, ezeken is pajtákat kellett építeni, 
mivel egy-egy lakóudvaron gyakran két, esetleg három család élt.
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23 A még üres építési helyek mellett 12 tágas, úgy nevezett nyakas pajtát ábrázolt felmérőnk. Az északi teleksor külső oldalán va-
lóságos pajtanegyed épült. 24 pajtát rögzített a kataszteri felmérést végző mérnök. 7 esetben egy telekre két pajtát is telepítettek.

24  Feltűnő, hogy az északi pajtanegyed telekhatárai többszörösen törtek. Feltételezhető, hogy a déli pajtasor épületei korábban 
keletkeztek, mint a telkek határvonalait kialakították volna. Feltűnő, hogy a déli pajtasor nyugati, legszélső pajtája két telken 
áll. A nagy alapterületű nyakas pajta középtengelyébe esik a keletről szomszédos, pajtanélküli, Hof felirattal jelölt, szabályos 
körvonalú, beépítetlen telek határa. Magához a pajtához pedig amorf telek tartozik, ami másodlagos. A rendellenessé vált 
környezet miatt a pajta kapuját az oldalfalra áthelyezték. Ezért a pajtán nem lehetett áthajtani, ami a használatát nehezíthette.

25  Mosonszentjános belterületének térképét l. a belső borítón, 1. kép.

pajtát építhettek. Előfordult, 
hogy akár két pajtát is tele-
pítettek a beltelek külső tar-
tozékára. Jellegzetes, hogy 
ha a felmérésekor a külső 
tartozéktelekre még nem 
építhettek pajtát, a mérnök a 
telekrészletet ábrázoló par-
cellára kalligrafikusan a Hof 
szót írta. A  déli telektömb 
mögötti pajtasoron 6 beépí-
tetlen telektartozék volt (6. 
kép).23 

Felfigyeltünk arra, hogy 
a fő utca telkeivel együtt fo-
lyamatosan számozták a 
külső telekrészeket. Így fel-
tételeznünk kell, hogy a kö-
zeli szomszédságban álló, a 
lakóházakat magukba fogla-
ló belső telkek és a pajtának 
helyt adó külső telekrészek 
szoro san összetartoztak, még 
akkor is, ha közöttük szé-
les teleklábi út vezetett, ami 
ugyan térben elválasztotta 
a két ingatlanrészt, de tulaj-
donjogilag összetartoz tak, 
funkcionálisan szer ve sen 
ki egészítették egymást. A 
kataszteri térkép alapján vi-
lágosan látszik, hogy célszerű volt a megosztás, 
de nem járt azzal, hogy a belső és a külső te-
lekrészek között nagy távolság keletkezzék. A 
beltelkekről kiszorult terjedelmes tároló épít-
mények jó elhelyezést kaphattak. A takarmány-
tárolás elkülönítése tűzvédelmileg előnyös volt. 

A község térképe alapján biztos, hogy a te-
lekhatárok spontán módon alakultak ki. Erre 
utal, hogy mind a lakóházak belső telkeinek, 

mind a pajták külső telkeinek határvonalai sok 
szabálytalanságot mutatnak.24

Mosonszentjános a térség legnépesebb me-
zővárosává vált.25 Megőrizte a korai orsós, sza-
lagtelkes településszerkezetét. Szentjánoson a 
gazdák beltelkein nem építhettek pajtákat, leg-
feljebb néhány takarmányos színt telepítettek 
az udvarok hátsó részébe, esetleg az épületek-
hez ragaszthatták ezeket. Térképünk elemzését 

■ Mosonszentjános. Az orsós, úti falu keleti szélén, a Hauptgasse és a Wienergasse sarka 
mellett a 2. és a 4. hrsz. másodlagosan osztott telkek végén a teleklábi út külső oldalán 
biztosítottak tartozéktelekrészt kert, rakodóhely és két pajta számára. A 2. hrsz. alatt 
nyilvántartott lakóház tulajdonosának pajtája a teleksor külső részén 839. hrsz. alatt 
található.
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segítheti az Original Parzellen Protokoll lapjain 
megőrzött birtoklási adatsor, amely megvilá-
gíthatja a település különféle részeinek kapcso-
latát.26 A település tengelyét alkotó Hauptgasse 
telkei külső oldalán egy-egy teleklábi út fut. 
Ezen a két úton kívül 7-8 tömbben olyan tel-
ket alakítottak ki, amire pajtákat építhettek. 
A község nyugati pajtanegyedeiben épült takar-
mánytárolói mellett 30 esetben, a keleti oldalon 
pedig 29 alkalommal istállóként azonosítható 
jeleket rajzolt a felmérő. A lakótelkektől elkü-
lönített külső telekrészekre a pajtákat (nagy 
számuk miatt) olykor két sorban telepítették. 
Jellegzetes, hogy a szerényebb birtokon gazdál-
kodó zsellérek közül is sokan építettek kisebb 
alapterületű pajtákat, és többségüknek a lakó-
ház telkétől elkülönítve kerestek helyet. 

A helyi viszonyok megvilágítására néhány 
példát mutathatunk. A mezőváros északi ház-
sora keleti vége előtt az első teljes és szabályos 
telek (a 105. házszám alatt) Wolf Michael gazda 
(Landmann) tulajdona. Telkén robusztus ke-
resztház épült (7. kép). A telekkönyv27 lakó- és 
gazdasági épületre utal részletezés nélkül. Az 
udvar és a ház együtt 247 négyszögöl kiterje-
désű, amihez 76 négyszögöles zöldségeskert 
járul, azaz a főutcára nyíló lakótelek összesen 
323 négyszögölet tesz ki. Szomszédja, Josef 
Lang gazda (Landmann) a Hauptgasse 2. tel-
kén (a 104. házszám alatt) építette lakóházát. 
A telekkönyv szerint lakó- és gazdasági épülete 
állt az udvarán. A felmérés ezt a telekrészt az 
épülettel együtt 288 négyszögöl alapterületű-
nek határozta meg. A teleklábon futó szélesebb 
út külső oldalán a telekkönyv 836. tétele Josef 
Lang és Michael Wolf közös, osztatlan gazdasá-
gi udvara 171 négyszögöl terjedelemben. A 837. 
helyrajzi szám Josef Lang zöldségeskertrészét 
és a telek teljes szélességét elfoglaló pajtáját fog-
lalja magában. A kiterjedését 330 négyszögöl-
ben állapította meg a felmérő. Sajátságos mó-

don a német szöveg általánosságban fogalmaz: 
„Gemüsegarten sammt Wirtschaftsgebäude”. 
Ám a helyi hagyományok ismeretében bizto-
sak lehetünk abban, hogy pajtát építettek erre 
a birtokrészre. J. Lang pajtája mellett a telek fele 
M. Wolf zöldségeskertje 239 négyszögöl kiter-
jedéssel. A térképszelvény alapján megbecsül-
hetjük, mekkora lehetett Lang gazda pajtájának 
alapterülete. Úgy véljük, 91 négyszögölnél nem 
lehetett kisebb. Az előbbi telekrész mögött egy 
kis zsákutca külső oldalán további telkeket ala-
kítottak ki. Az első telken Michael Wolf családi 
gazdaságának pajtáját állították fel, és mellé két 
kisebb épületet emeltek. Ezek egyike istálló, a 
másik kisebb ól lehet. Ez a telekrész 192 négy-
szögölet tett ki. (Telekkönyvünk itt is csak ál-
talánosan gazdasági épületeket és az udvarteret 
említi). A két szomszédos gazda telekegyüttese 
meggyőzően jelzi az osztottságot, de jól érzékel-
hetjük, hogy az elkülönített pajtás telekrészek a 
hajlékok közeli szomszédságban maradtak. Ha 
a két szomszédos gazda telekrészeit külön-kü-
lön összegezzük, 800-900 négyszögölet tesznek 
ki egy-egy telek térben elkülönülő, ám birtok-
jogilag összetartozó részei.

Jellemző, hogy a Keresztelő Szent János plé-
bánia telekrészeit is eléggé tagoltan mutatja 
térképünk. A 83. házszám alatt a templom mö-
gött épült a papi hajlék a szükséges háztartás 
helyiségeivel. A 38. helyrajzi szám alatt vették 
nyilvántartásba az eléggé bonyolult alapraj-
zú lakó- és gazdasági épületet az udvarával 
együtt. Mind a templom felől, mind a külső ol-
dalon egy-egy külön nyilvántartott zöldséges-
kertet rögzítettek. A 37., a 38. és a 39. helyrajzi 
számok sorolják fel a plébánia belső telekrésze-
it, területük 660 négyszögölre rúgott. A telek-
lábon futó széles kerülőúton túl, 740. helyrajzi 
szám alatt alakítottak ki külső telektartozékot, 
amin viszonylag nagy alapterületű pajtát épí-
tettek. Alaprajza görögkereszt alakú, azaz ez a 

26  A felmérést 1857-ben fejezték be. MNL OL S 78, 133. téka, 7–61. Az Original Parzellen Protokol der Gemeinde Sanct Johann, 
1857–58. MNL OL S 79, 552/1. (889 p.)

27 A kataszteri felmérés terminológiája kezdetben német, majd magyar nyelvű volt, utóbbiban a kifejezések változtak is, foga-
lomhasználati bizonytalanságot okozva ezzel. Jelen tanulmány az érthetőség érdekében a mai modern kifejezések haszná-
latára törekszik, ezért pl. a Parzellenprotokoll (birtokrészleti jegyzőkönyv) helyett a telekkönyv, a parcellaszám, birtokrész-
leti szám helyett a helyrajzi szám szerepel. 
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magyar községek terminusa sze-
rint nyakas pajta. Mögötte ismét 
zöldségeskertet műveltek.

Mosonszentjános mezőváros 
osztottságát, beltelkei tagoltságát 
jellemezheti, hogy a plébániától 
öt házszámmal távolabbi lakóház 
(47. hrsz.) tulajdonosának, Johann 
Wolf gazdának külső telekrészét a 
plébánia pajtás telekrésze mögött, 
egy kis zug sarkán mérték ki. En-
nek a 278 négyszögöles teleknek 
mintegy felét ő vehette igénybe 
nagyobb pajtája és szerényebb is-
tállója felépítésére (8. kép).28

A telkek öröklődését, osztó-
dását is dokumentálhatjuk. A 94. 
és a 95. házszámú lakóingatlanok 
(21. és 19. hrsz.) az Unger nevű 
gazdacsalád tagjai tulajdonában 
álltak. A belső, fő utcai telekré-
szen kívül Stefan birtokolta a 818. 
helyrajzi számú, 289 négyszögöl 
méretű zöldségeskertet, ami az 
eredeti telek szélességének har-
madát foglalta el, a 819. számú 
telekrész Hofraum megnevezés-
sel 111 négyszögöl terjedelemben 
Johann és Stefan gazdák osztat-
lan birtokában állt. Itt épült két, 
szinte az egész telek szélességét 
átfogó pajta. A 820. szám alatt 
a 818. számú kert szomszédja-
ként Johann Unger birtokolt 494 
négyszögölnyi zöldségeskertet. 
A 818. és a 820. számú telekrész 
külső, északi végén a már fen-
tebb említett zug húzódik. En-
nek külső oldalán telepítették a mezőváros 
legkülső pajtasorát. 821. szám alatt Johann és 
Stefan közösen birtokolták az udvart. A telek 
északi részén Stefan Unger tulajdonában állt a 
822. helyrajzi számú pajta és a telek hosszan-

ti határán hozzáépített istálló. Alapterületét 
112 négyszögölben határozta meg a mérnök. 
A telek másik oldalán, mintegy tükörképként, 
Johann Unger pajtáját, istállóját helyezték el. 
Alapterülete 116 négyszögölet tett ki (7. kép).

■ Mosonszentjános. A Keresztelő Szent Jánosnak szentelt templom és plébánia-
épülethez tartozó pajtát a teleklábi út külső oldalán kialakított tartozéktelekre 
építették. A plébániától nyugatra eső 4. lakóház (47. hrsz.) pajtáját a plébánia 
pajtás kertje mögé kis közzel elválasztva telepítették. (741. hrsz.) A pajta mellé 
istállót építettek, amit a tulajdonos lakóházának kis alapterülete is indokolt. 

8

28 A telekönyv 741. helyrajzi szám alatt összefoglalóan csak gazdasági épületeket említ, az udvar terére utal és a Weide szót is 
használja, aminek itt nem lehet sem fűz, sem legelő értelme. Nyilván a ma már archaikus ’takarmány’ jelentésében hasz-
nálta felmérőnk. 
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Mosonszentjános gazdálkodó zsellérei a te-
lepülés két végén a keresztirányú Wienergasse 
és a Hánsaggasse [sic!] mentén laktak. Pajtáikat 
szintén külön telepítették. A Ferdinandsgasse 
egyik oldalán az általuk épített pajták sora-
koztak (9. kép).

Mosonszolnok – a kataszteri felmérésen 
rögzített német neve Zannegg, a III. katonai 

felmérés Zaneg változatban állapította meg 
a nevét, újabban Zanig – Fényes Elek szerint 
Moson legnagyobb határú községe lenne. Az 
orsós település mintapéldányaként örökítették 
meg az országos felméréseink is. Település-
szerkezetét a kataszteri felmérés segítségével 
(méretaránya alapján) a telkek és az épületek 
szintjén elemezhetjük (2. kép a belső borítón).29

■ Mosonszentjános. A község fő utcája nyugati előterében a Hansággasse [a térképen „Hánsaggasse”] telektömbjében 
gazdálkodást folytató zsellérek házait építették fel. A teleklábon vezető út túlsó oldalán véggel a Ferdinandgasse keleti 
oldalára állították a zsellérek pajtáit.

9
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A község lényegében egyetlen orsós utcá-
ból állt, amiben a hajdani telkes jobbágyok 
családjai éltek. A község fő utcájának északi 
és déli előterében, valamint a délről a község 
közepére a templom mellett befutó út mentén 
telepedtek meg a gazdálkodással foglalkozó 
házaszsellér-famíliák. Rajtuk túl foglalhattak 
maguknak házhelyet azok a családok, akik 
napszámos munkából, cselédkedésből éltek 
vagy béresként a szomszédos uradalomban 
vállaltak alkalmazást.

Mosonszolnok szalagtelkes rendszerben, 
zárt beépítésű utcavonallal épült. A főutca la-
kóépületeit egymenetű alaprajzzal keresztház-
ként emelték. A házak utcai frontja szinte a fő 

utca teljes hosszában egymáshoz kapcsolódott. 
Mintegy 114 gazdatelket számolva, mindössze 
9 esetben fordult elő, hogy a két szomszédos 
ház ne épült volna szorosan össze. 37 esetben 
mutatja a térkép, hogy az épület udvari végéhez 
(vagy mellé) keresztszárnyat, színt építettek. 
11 gazda a keresztszárnyat favázas szerkezettel 
készíttette, amire a sárgára színezett térképjel 
világosan utal. A település déli kijáratánál a 
házas zsellérek telektömbjében emeltek még 
három kisebb méretű pajtát. Különben a tele-
pülésen minden pajta lakótelekről elválasztva 
épült. A község orsós fő utcája két teleksora 
külső oldalán futó teleklábi kerülőúton kívül 
tartozéktelkek sorakoztak. A szolnoki gazdák 

29 A felmérést 1856-ban végezték. MNL OL S 78, 135. téka, 9–59.; a kataszteri iratok közül az Or. Parzellen Protokoll segítsé-
gével tájékozódtam, MNL OL S 79. 555/1. 

■ Mosonszolnok délnyugati részlete. A lakóházak telekrészein nem helyeztek el pajtákat. A teleklábon vezető út külső 
oldalán a tartozéktelkek rakodóhelyekkel, pajtákkal és zöldségeskertekkel. Egyesek a pajtáikat a községet körülölelő 
gyepterület külső szélén építették meg. Példa: a 344. hrsz. lakóházhoz a 342. hrsz. kert, a 343. hrsz. gazdasági udvar és 
kis épület, valamint a 333. hrsz. pajta és rakodóhely tartozik.

10
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azokon állították fel pajtáikat. Ám ezenkívül a 
határ felparcellázott tábláinak belterület felőli 
mezsgyéi mellé is pajtacsoportokat építettek. 

Az osztottság példájaként mutathatjuk be 
a Michael Weiss tulajdonában volt belterületi 
ingatlanokat (10. kép). Az 5. szám alatti lakó-
házát, udvarát a 344. helyrajzi számon vették 
nyilvántartásba. 430 négyszögölet tett ki az 
épület és az udvar. Gazdának (Landmann) 
minősített polgárunk a lakóudvara végével 
szemben a teleklábon futó út túlsó oldalán, 
a pajtasorban is birtokolt további két parcel-
lát. A 343. helyrajzi számon gazdasági udvart 
alakított ki, ennek 95 négyszögöl volt a ter-
jedelme. Ezen a telekrészleten kisebb méretű 

favázas szerkezetű épület állt, amit valószí-
nűleg istállóként, színként használhatott a tu-
lajdonos. Az udvar mögött 207 négyszögöles 
zöldségeskertet ápolt Michael Weiss. Pajtáját 
távolabb, a községet körbe fogó szabad tér 
szélén, az Ortsried felparcellázott területének 
határára, a pajták legkülső sorának déli végé-
re építette (333. helyrajzi szám). A pajta és a 
kisebb hátsó udvara 213 négyszögöl terjedel-
mű volt. A beltelki birtokrészletek összterülete 
945 négyszögölre rúgott.

Mosonszolnok kellős közepén, a 35. házszá-
mú telken – 417. helyrajzi szám – lakott Josef 
Zwickl gazda, volt telkes jobbágy (Landmann) 
(11. kép). A nagyméretű L alaprajzú lakóháza 

■ Mosonszolnok. A község északi házsora középső szakaszának részlete. A 417. hrsz. alatti lakóház telkéhez tartozik a 
418., a 419. hrsz. alatti konyhakert, a 420. hrsz. gazdasági épület (talán szín) és gazdasági udvar, valamint a tágabb táj 
legnagyobb pajtája a 315. hrsz. alatt.

11
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a gazdasági rendeltetésű helyiségekkel egysé-
ges tetőzet alatt, tágas udvaron állt. A gazdaság 
igényelte, hogy az udvar lakóházzal szembeni 
oldalán kisebb épületet emeltessenek. A nagy-
táj ismeretében bizonyosan állíthatjuk, hogy a 
nagygazdák, ha újabb istálló(ka)t kívántak épí-
teni, mindig a lakóház gazdasági rendeltetésű 
helyiségeivel szemben, az udvar másik oldalát 
használták fel. A telekrész külső végén még 
egy további aprócska, ismeretlen rendeltetésű 
épület állt. A lakóház a gazdasági rendeltetésű 
helyiségeivel és melléképületeivel 520 négyszög-
ölnyi területet foglalt el, de külön nyilvántartot-
ták a belőle kialakított 44 négyszögölnyi zöld-
ségest. (Így a fő utcai telekrész 564 négyszögölet 
tett ki.) További telekrész tartozott Josef Zwickl 
tulajdonába: a lakóövezet külső oldalán futó 
teleklábi út túlsó oldalán a pajták belső során 
mintegy 311 négyszögöl összterületű ingatlana 
volt, amin a 419. helyrajzi szám alatt 135 öles 
zöldségeskertet és a 420. helyrajzi számon ud-
vart és gazdasági épületet tartottak nyilván. A 
kisebb faoszlopos tartószerkezetű épület és az 
udvara 176 négyszögölnyi területet foglalt ma-
gába. Az épület funkciója forrásunk alapján 
tisztázhatatlan. Valószínűleg takarmányos vagy 
szekérszínre lehet gondolnunk. Josef Zwickl 
belterületi ingatlanegyütteséhez tartozott a 
felparcellázott Ortsried terület határára épített 
hatalmas pajta, az előtte és a mögötte lévő cse-
kélyebb kiterjedésű udvar. A 315. helyrajzi szá-
mon 456 négyszögölnyi kiterjedést regisztrált 
a felmérő. Figyelmet érdemel, hogy a térképi 
ábrázolás szerint a 456 négyszögölnyi teleknek 
mintegy 70%-át a pajta hatalmas csarnoka tölti 
ki, azaz 320 négyszögölnyi alapterületű fa tar-
tószerkezetes takarmánytároló épülettel kell 
számolnunk! Ha a falai magasságát 4 méterre 
becsüljük, legalább 1300 köbméterre rúghatott 
a befogadó képessége, hiszen a nyílt tetőtér is a 
tárolást szolgálta!

Szerényebb birtokú gazdák esetében az ud-
var- és házközösségre hozhatunk példát. A fő 
utca északkeleti negyedében a 101. és a 102. 
házszám alatt lakott közös épületben Georg 
Hartzy és Paul Weiss (12. kép). Mindkettőjü-
ket gazdaként (Landmann) vették jegyzékbe. 
A nagyon szűk udvarú keresztház utcai részét 

29 négyszögölnyi alapterülettel a Hartzy csa-
lád foglalta el (a telekkönyv 562. helyrajzi szá-
mon tartja nyilván). Az udvar felől kapcsoló-
dott Paul Weiss ugyancsak 29 négyszögölnyi 
lakrésze (563. hrsz.). Az épület hátsó, gazda-
sági rendeltetésű traktusát közösen birtokol-
ta a két gazda. Forrásaink a „Miteigenthümer 
gemeinschaftlich zu gleichen Theil” megjegy-
zést teszik. Ugyan a telekkönyv nem részletezi, 
de nyilván kamrákra, istállókra, színekre kell 
gondolnunk. A teleklábon futó út külső oldalán 
a két udvarszomszédnak 76 és 77 négyszögöles 
zöldségeskertjei voltak az egyik olyan külső 
telkeket felölelő tömbben, amit pajták elhelye-
zésére alakítottak ki. Az eredetileg 11 telekrészt 
tartalmazó tömbben csak 5 pajta állt a felmé-
réskor. Georg Hartzy és Paul Weiss pajtáinak a 
temetőn túl, az Ortsried keleti szélén, a szántó-
parcellák szomszédságában adtak helyet. A két 
pajtát a külső telek hossztengelyéhez igazítva 
a telek teljes szélességét kihasználva, szoro-
san egymás mellé építették. Mind a pajta előtt, 
mind mögötte maradt egy kevés rakodóhely. 
A telekkönyvben meg is jegyezték (872. és 873. 
hrsz.): „Wirtschaftsgebäude mit 2 Hofräumen”.

Érdemes lehet a gazdálkodó zsellérek (Söld-
ner) telekrészeit vizsgálnunk (12. kép). Georg 
Thür Mosonszolnok fő utcája északkeleti végé-
nél kialakult zsellérek lakta kis telektömbben 
találta meg hajlékát. Johann Silber zsellérrel 
élt ház- és udvarközösségben. A 83. házszámú 
lakrész J. Silberé volt az utcai traktusban (ami 
22 négyszögöl alapterületet tett ki – 538. hrsz.). 
Georg Thür a 84. házszám alatti lakrészt birto-
kolta 30 négyszögöles alapterülettel (539. hrsz.). 
Az udvart és az épület hátsó részében lévő 
helyiségeket közös tulajdonukként tartották 
nyilván, ennek az együttes területe 157 négy-
szögölet tett ki. A lakótelkük tömbje mögött 
kerteket vettek művelésbe. Georg Thür kertje 
169 négyszögölre rúgott. Georg Thür gazdálko-
dásához elengedhetetlen volt a pajta használata. 
Pajta építésére harmadmagával a község északi 
végéből keleti irányba kivezető úton túl, az út és 
a Hüttenäcker dűlő melletti nagyobb kaszálón 
kapott lehetőséget, tágabb szomszédságukban 
még két magányos pajta árválkodott. Egyik 
pajtának sem kerítettek el udvart, vagy amint a 
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30 A mosoni kétbeltelkes településekről szakirodalmunkban nem esett szó eddig. Hofer Tamással folytatott eszmecseréből 
tudom, hogy ő ismerte a mosoni településeket, de feltárásukra nem vállalkozhatott. Ugyanakkor meg kell jegyeznünk, hogy 
el nem évülő szerepe volt a Csallóköz településeinek a Duna szigetközi oldalán létesült szálláskertjei feltárásában.

német forrás nevezi, Hofraum nélkül építhették 
fel takarmánytárolójukat. Georg Thür pajtájá-
nak (865. hrsz. alatt) alapterületét 46 négyszög-
ölben állapította meg a felmérés, ami megfelelt 
a helyi zsellérség átlagának (13. kép).

A mosoni osztott beltelkek vizsgálatánál 
módszertanilag különösen értékesnek bizo-
nyultak a kataszteri források. Egyrészt a tér-
képi ábrázolás méretaránya olyan részleteket 
tár elénk, amit a korábban elemzett katonai 

■ Mosonszolnok településmagja déli házsorának keleti vége. Szerényebb birtokú gazdák és gazdál-
kodó zsellérek településrésze. Az 562. és az 563. hrsz. alatti lakrészek tulajdonában állt az 569. és az 
570. hrsz. alatti két kis kert. A szomszédos tömbben 539. hrsz. alatt zsellér lakrésze és a lakóházzal 
egybe épített gazdasági épületrész, pajtája 865. hrsz. alatt a községből kivezető út és a szántó közötti 
gyepen épült.
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31 Bárdosi János: Pajtáskertek Gencsapátiban. Vasi Szemle, 12. (1958) 2:67–82. Különnyomatként a Savaria Múzeum Közle-
ményei 5. sorozatában, Szombathely, 1958.   

32 A Weimarban rendezett, a mezővárosokkal foglakozó néprajzi konferencián Tálasi István professzor úr társaságában vet-
tünk részt.

33 A szerző hálás köszönetét fejezi ki Török Enikő főlevéltárosnak a kutatás és a feldolgozás során nyújtott önzetlen segítségéért. 
Köszönettel tartozom a Hansági Múzeum (Mosonmagyaróvár) igazgatójának, Székely Zoltánnak és néprajzi munkatársának, 
T. Városi Ágnesnek, hogy lehetővé tették, hogy a kutatási helyszínt bejárhassuk.

felmérésektől nem remélhettünk. Más-
részt roppant nagy jelentőségű, hogy – 
ha fennmaradtak és rendelkezésünkre 
állnak – a telekkönyvek, a térképi ábrá-
zolás értelmezését minden korábbinál 
biztosabbá tehetjük, amellett a benne 
foglalt személyi adatok hidat jelenthet-
nek az egykori valóság más forrásaihoz. 
Műszaki hasonlattal élve mondhatjuk, 
hogy a kataszteri térképek és a hozzájuk 
kapcsolódó iratanyag elemzésével a tele-
püléskutatás számára valósággal „elekt-
ronmikroszkópot” kaphattunk.

Nem lebecsülendő, hogy feltárhat-
tuk, bemutathattuk, hogy Moson megye 
területén is éltek osztott beltelkű tele-
pülések.30 A me zőgazdaság kollektivizá-
lá sá val, a háztáji gazdálkodás ellehetet-
lenülésével közel félévszázada funkcióját 
vesztette maga a településtípus, és mára 
a nyomai is eltűntek. Lassan eltávozik az 
a nemzedék is, akiket még élményeik, 
emlékeik fűztek ehhez a sajátos mikro-
világhoz.

Adalékaink Moson ausztriai terüle-
tének települései szempontjából is érté-
kesek lehetnek. Tisztán állhat előttünk, 
hogy a mosoni osztott beltelkű települé-
sek jól beilleszthetők a Magyarországról, 
közelebbről a Dunántúlról eddig ismert 
pajtáskertek rendszerébe. A  mosoni adalé-
kok emlékeztethetik a kutatókat Bárdosi János 
Gencsapátiban folytatott vizsgálatára, ahol a 
lakóudvart és a pajtáknak helyet adó telektar-
tozékot csak út választotta el.31 Hofer Tamás-
nak Szlovákiában, az egykori Pozsony és Nyitra 
megyék területén végzett kutatása során feltárt 
adalékok nemcsak jó párhuzamokat kínálnak, 
de a nemzetközi irodalmi hivatkozásaival meg-
győzhet bennünket, hogy problematikánkat 
egyetemes európai távlatokba kell illesztenünk. 

Morvaországon, Cseh országon túl 1974-ben 
Türingiában Sömmerda városa szomszédsá-
gában szerezhettem a hajdan volt osztottságról 
tapasztalatot. A gótikus, reneszánsz és barokk 
műemlékekben gazdag Buttstädt kisváros egy-
kori földműves polgárainak pajtanegyedét még 
a helyi LPG intenzív használatában láthattam.32 
Meggyőződésemmé válhatott, hogy a legsajá-
tosabb hazai, nemzeti jelenségeink bizonyosan 
európai értékek.33

■ Mosonszolnok. A település nyugati előterében zsellérek házsora épült 
ki. A telekvég mögött a gyepterületen három csoportban sorakoznak a 
szorosan egymás mellé épített pajtáik. 
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